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I- Formules de transformations de sin(a + b), cos(a + b)
et tan(a + b)

1-1/ Transformations de sin(a + b) et cos(a + b)

Formules

cos (a + b) = cos (a) cos (b) — sin (a) sin (b)

cos (a — b) = cos (a) cos (b) + sin (a) sin (b)

sin (a 4+ b) = sin (a) cos (b) + cos (a) sin (b)

sin (a 4+ b) = sin (a) cos (b) — cos (a) sin (b)
Conséquences

Si a = b on obtient : sin 2a = 2sin a cos a et cos 2a = cos? a — sin’ a

D’apres cos? a + sin® @ = 1, on obtient

cos2a = cos?a —sina = 2cos2a —1 =1 — 2sin’a

. 1—
SlIl2 4= c;)s 2a ot COS2 a4 = 1+c;)s 2a

Exemple

1-2/ Transformations de tan(a =+ b)

Soienta,b € Rtelquea # 7 +kmeta+b# I +kmeta—b# T + kmavec
ke Z.

Ona:
__ tana+tanbd
tan (a + b) T 1;tana%<taléb
ana—tan
tan (a o b) o 1—|—2t?na><tanb
o ana
tan (2a) = R

lI- Formules de transformations des sommes a des produit
et les produits a des sommes

2-1/ Transformations des sommes a des produits
COSG—I—COSbZZCOS(a+b>COS< )

cosa — cosb = 2sin (%) sm( b)
sina + sinb = 2sin (%) CoS <Tb)
sina — sinb = —2 cos <a+ ) sin (aTb>

l\')

2-2/ Transformations des produits a des sommes



[cos (a + b) + cos (a — D)]
[cos (a + b) — cos (a — b)]
[sin (a + b) + sin (a — b)]

cosa X cosb =

1
£
sinag X sinb = 5
sina X cosb = %

I1l- Autres formules de transformations

3-1/ Transformation de acos ¢ + bsin x
Soient a,b € R*.

Ona:

acos T + biinm = v/a%Z + b% x sin (z + o) avec sina = \/(% et

cosa = NEw

acosz + b:ina: = /a2 + b2 x cos (z — a) avec cosa = ¢c;w et

sina = N

3-2/ Transformations de sin x, cos ¢ et tan x en fonction de
t = tan 3

On pose t = tan ¢ avec z # 7+ 2kmetz # 4 +kmaveck € Z.

Ona:

-2 a2t _ 2
ez 0 ST T he 5 ST T AT,

IV- Equations trigonométriques (Rappel)

COS T —

4-1/ Equation de la forme z € R/ cosz = a

a est un nombre réel donné I'ensemble de solutions de I'équation

z € R/cosz = a.

Sia €] — 0o, —1[U]1, 40o0], alors S = ) (pas de solution)

Si a € [—1,1], on cherche « tel que a = cosa, d'ou :
x=a+ 2km

COST = a < COST = COS ¥ & s kel

r=—«a+ 2km

Par suite I’ensemble de solutions de I'équation est :

S ={a+ 2kr,—a+ 2kn/k € Z}.



résolution graphiqﬁement de I'¢quation :
: e :

| cosx =fa

Cas particuliers
Sia=1,0na S ={2kn/k € Z}
Sia=—1,ona S ={n+2kn/k € Z}
Sia=0,onaS={%+kr/kelZ}
Exemple

4-2/ Equation de la forme z € R/sinz = a
a est un nombre réel donné I'ensemble de solutions de I'éguation
z € R/sinz = a.
Sia €] — 00, —1[U]1, +o0], alors S = () (pas de solution)
Si a € [—1,1], on cherche « tel que a = sina, d’ou :
x=a+ 2km .
r=m—o+2knr’
Par suite I'ensemble de solutions de I'équation est :

S ={a+2kr,m—a+ 2knr/k € Z}.

sinx = a < sinx = sina < {

résolution graphiqguement de I'équation :
: i xel/sinx=a :

kelZ



Cas particuliers
Sia=1,0onaS= {7 +2kn/keZ}
Sia=—-1,ona S = {—% + 2kr/k € Z}
Sia=0,ona S ={kr/k € Z}
Exemple

4-3/ Equation de la forme
T J—

T € R\{g + kn/k € Z}/tana: =a
a est un nombre réel donné I'ensemble de solutions de I'équation
x € R\{% +kr/k € Z}/tanz = a.
On cherche a tel que a = tan «, d’ou :

tanx = a < tanz =tana sz =a+ km ke Z
Par suite I'’ensemble de solutions de I'équation est :

S={a+kn/k € Z}.

S s et L g s e .....
resolution graphiguyement de I'équatjon : :

X E i ﬁ/2+ kmlk € .'.';ft;anx =h

£5

4-4/ Equation de la forme x € R/acosxz 4+ bcosx = ¢

Pour résoudre I’équation suivante (E) : € R/acosz + bcosz = ¢, on suit les
étapes suivantes :

Etape 1

On écrit I"’équation sous la forme suivante :
E) & /a2 + b? 2 _—coszT b sin:z:] =c
(B) & va? + e + =

Puis on I'écrit :
(E) & va? + b [cosacosz + sinasinz] = ¢
ou
(E) < v/a? + b? [sinacosz + cosasinz| = ¢
Puis on I'écrit :



V)

C
cos (x —a) =
( ) JITE
ou
. _ C
sin (z — a) = N
Etape 2
Au lieu de résoudre I'équation (E) : € R/acosx + bcosz = ¢, on résout
I’équation :
L c
cos (z — a) = W
ou
sin(z — a) = —
N
Etape 3
Ensemble de solution de I’équation est lié a la valeur de :b
a
Si —=S —1, 1], I’équation n’a pas de solution : S =
. c L c .
Si N € [—1, 1], on cherche S tel que cos 8 = N (ou sin 8
D’ou :
(E) & cos (z — a) = cos B
ou
(F) & sin(xz + ) =sinf
Exemple

V- Cercle trigonométrique
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VI- Exercices

6-1/ Exercice 1
Soit x € R.
1. Transformer en produit les expressions suivantes :

A (x) = cosz + cos 3z
B (z) = cos2x + cos4x

2. En déduire que :

ot

)

cos T + cos 2x + cos 3x + cos4x = 4. cosx. cos (%).cos (

N

3. Montrer que :

sinx + sin 2x + sin 3z + sin4x = 4. cos x. cos (ﬁ) sin (57"”)

2
6-2/ Exercice 2
On considére I'expression suivante :
A(z) = 44/3 cos* z + /3sin® (2z) — 2sin (2z) ; (z € R)
1. Montrer que : 4 cos* z = 4 cos? z — sin” (2z)

2. En déduire que : A () = 4 cosz. (\/gcosa: — sina:)

3. Montrer que : A (x) = 8cosx.cos (z + )



4. Résoudre dans R I'équation: A (z) =0

6-3/ Exercice 3

1. Résoudre dans R I'équation : (E) : cosz + +/3sinz = —1

2. Résoudre dans R I'équation : (E3) : /3 cos (2z) — sin (2z) = —/2
3. Résoudre dans [—; 7] I'inéquation : /3 cosz — sinz < —/2

6-4/ Exercice 4

Pour tout z € R, on pose : A (z) = /3 sin (4z) — 8sin® z. cos? z

1. Résoudre dans R I'équation: 2cosx — 1 =10

Montrer que : (V& € R) : 1 — cos (4z) = 8sin® z. cos?
En déduire que : (Vo € R) : A(z) = 2cos (4 — 3) — 1
Résoudre dans R I'équation : A (z) =0

vk W N

Résoudre dans l'intervalle [—%; %] I'inéquation : A () <0



